







今日8版 第5105期 国内统一连续出版物号: CN 37-0049

# 一间小屋疗愈心灵

这支13人的队伍免费为家长和孩子提供心理咨询服务

2004年,聊城市 实验中学教师窦 延丽创办聊城市 第一家青少年心 理咨询室

之后,聊城市实 验中学陆续投 资了160万元 建成心理健康

2020年新冠肺炎 疫情暴发后,窦延 丽带领心理团队第 一时间开通了青少 年心理援助热线

制图:刘立雪

2020年8月开始, 聊城市实验中学 建立代表委员工 作室,对外开放, 每周二、四免费提

代表委员工作室成立 两年多,为群众做个案 心理辅导数百例、团体 辅导200余场,接待婚 姻咨询5000余人次



#### 文/图 本报记者 刘敏

聊城市实验中学代表委员工作室 位于该校大门东侧,每周二、四下午,小 屋的门会被轻轻地敲开。

走进这间小屋的多数是学生家长, 不上学、沉迷网络、内心焦虑……当孩 子出现问题、家长束手无策时,他们常 常到这里来寻求帮助。

这间工作室的代表、委员,都是心 理学方面的专家。关爱未成年人健康 成长,他们在工作室轮流值班,着重解 决学生在成长过程中遇到的各种疑难 问题。

今年57岁的窦延丽,作为第十三届 全国人大代表,始终关心学生心理健康 问题。聊城市实验中学代表委员工作 室,也是在窦延丽心理咨询工作室的基 础上成立的。

10月11日,回忆起过去的点点滴 滴, 窦延丽深切地感受到, 学校和社会 对学生心理健康教育的重视程度正在

#### 代表委员工作室13名志愿者 免费提供心理咨询服务

从教35年,作为一名思政课老师, 窦延丽特别关注学生心理健康问题,拥 有国家注册心理咨询师、家庭教育指导 师、职业生涯规划师等6种心理专业技 能资格证。

"心理学老师,对专业性要求很 高。我的工资几乎都用在了学习上。' 参加专业培训,资金投入比较大,但在 这条路上,窦延丽毫无犹豫,越走越远。

2004年,窦延丽创办了聊城市第一 家青少年心理咨询室。之后,学校陆续

投资了160万元建成心理健康中心; 2020年新冠肺炎疫情暴发后,她带领团 队第一时间开通了青少年心理援助热 线……

2020年8月开始,聊城市实验中学 建立代表委员工作室,对外开放,每周 二、四为群众免费提供心理咨询服务。

目前,工作室有13名志愿者,聊城 市第三人民医院神经内科主任医师刘培 茹是其中之一。刘培茹常接待厌学、焦 虑的孩子,除进行必要的药物治疗外,她 还会耐心地为"患者"做心理疏导。

"有的孩子心理出了问题,不见老 师、不见医生,就在家憋着。"刘培茹说, 在接诊过程中,家长独自来门诊咨询的 情况比较常见。

有一次,刘培茹在工作室值班,一 名学生家长从医院追到了工作室。

交谈过程中,刘培茹发现这名家长 比较焦虑,就先为其做了心理疏导,家 长走的时候很高兴,也很满意。

"以前,家长不知道有这样一个地 方,能解决孩子的心理问题。"成为一名 志愿者,刘培茹的初心就是帮助那些需 要帮助的孩子。

提高自己,才能更好地帮助别人。 未成年人心理健康很重要,这几年,志 愿者们一直在努力提高自身专业水平。

### 打通为民服务"最后一公里" 点亮孩子心灯

聊城市实验中学代表委员工作室 成立两年多,义务为群众做个案心理辅 导数百例、团体辅导200余场,接待婚姻 咨询5000余人次。

窦延丽的手机24小时不关机,她几 乎每天都会接到心理方面的咨询电话。

有的家长会定期到工作室咨询。 "没想到,这个小屋能走进学生和家长 的心里。"能为学生和家长解决实际问 题,窦延丽感到十分欣慰。

"有些孩子平时各种'作',其实是 在通过这种方式寻求家长的关注。"找 准原因,老师与家长密切配合,多年的 经验告诉窦延丽,这种情况下,学生很 快就会有所改变。

"工作室多数志愿者是学校老师, 他们比较了解孩子和家长的心理。我 们有学校的支持系统,在做短平快的个 案时有优势。"窦延丽说,很多棘手的问 题,在工作室都能得到及时解决。

对工作室的志愿者来说,他们不仅 要值班,背后还有大量的工作要做。对 接访案例,志愿者平时需要跟踪、辅导。

代表委员工作室是一个窗口。-开始,知道这个工作室的人很少。后 来,口口相传,到工作室咨询的人越来 越多。群众评价:"没想到,这间小屋还 真管事儿。"能得到群众的认可,志愿者 们感觉自己所做的事儿特别有意义。

聊城市实验中学代表委员工作室 也承担了很多社会责任,代表委员们做 了很多具体的事。

在接待群众来访过程中,代表委员 们及时收集民情民意,凡是能解决的问 题当即解决。一时难以解决的问题,他 们把意见和建议及时记录在民情日记 里,归纳整理后上报学校校长办公会或 转到相关部门解决。

代表委员集众智、群策群力,打造 出深入群众、倾听民声的主阵地,打通 了为民服务的"最后一公里"。

在这条路上,聊城市实验中学代表 委员工作室的志愿者们忙碌并快乐着, 学生和家长受益颇多。

#### 记者手记

## 不能只盯学习成绩 要更关注心理健康

关注学生心理健康教育多 年,窦延丽经常说的一句话是:很 多问题出现在社会上,但根源在 家庭。家长太关注孩子的成绩、 升学,把这些看得比孩子的身心 健康更重要。

做心理咨询的过程中,窦延 丽经常替很多家长感到遗憾。

"花在孩子身上的精力,如果 有十分之一用在自己身上,去学 习成长,孩子会更轻松,家长也会 更有智慧。"窦延丽说。

工作室的志愿者徐云芝,对 接触到的一个案例印象特别深 刻。一名高中生,是别人眼中的 叛逆少年。他和家人进行各种对 抗,根本原因是6岁之前没和父 母建立起来安全的依恋关系。

徐云芝为其做过一次心理疏 导,效果不错。但存在十几年的 问题,不是一次咨询就能解决的。

事实上,这个孩子的情况后来 确实出现了反复。孩子不上学了, 家长很紧张。家长第一次反馈信 息时,徐云芝回复了两个字-"允许"。第二次,徐云芝仍回复 两个字---"等待"

徐云芝认为,遇到这种情况, 当家长学会旁观、只看着不干预 的时候,孩子可能就不再对抗家 长了,就会走向自己的轨道。

不过,有时让家长不做什么, 要比去做什么难得多。"家长什么 都做了,并不是对孩子的成就。" 徐云芝说,家长把自己儿时的遗 憾,都加在了孩子身上。孩子身 上背负着一座山,在所处的空间 里无处可逃。

窦延丽指出,目前,家长对孩 子的教育,存在简单粗暴的问 题。为了让家长成为智慧型父 母,学校应努力打造家校共育特

聊城市实验中学每周二晚, 义务为家长开设智慧父母沙龙 受益家长达2000人次以上;每周 五开设家庭教育讲座,培训家长 上万人次。学校以生命成长动力 营和成长课程为载体,通过开展 个体咨询、情绪宣泄、心理放松、 团体辅导等活动,促进学生自我 认同感提升和人格完善,使学生 身心得到健康发展。